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Resumen:

Los profesionales de enfermería desempeñan un rol importante en el cuidado a la persona, la familia, la comunidad y el entorno, además, en el diagnóstico de las manifestaciones del proceso salud-enfermedad, aplicando la lógica del proceso de atención de enfermería como método científico de la profesión teniendo en cuenta acciones de promoción, prevención, curación y rehabilitación para garantizar el bienestar físico, mental y social de la población ofreciendo una atención en salud pública integral. Sin embargo, hoy día los profesionales de enfermería aplican escasamente, acciones relacionadas con la Medicina Natural y Tradicional (MNT) y dentro de ella, la Digitopuntura. En este sentido, se realizó un estudio descriptivo y prospectivo para evaluar los conocimientos del personal de enfermería en el policlínico docente “Julio Grave de Peralta” en relación con la utilización de la Digitopuntura. 
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Abstrac:
Nursing professionals play an important role in caring for the person, family, community and environment, in addition, in diagnosing the manifestations of the health-disease process, applying the logic of the nursing care process as a scientific method of the profession taking into account promotion, prevention, cure and rehabilitation actions to guarantee the physical, mental and social well-being of the population by offering comprehensive public health care. However, today nursing professionals rarely apply actions related to Natural and Traditional Medicine (NTM) and within it, Digitopuncture. In this sense, a descriptive and prospective study was carried out to evaluate the knowledge of the nursing staff at the “Julio Grave de Peralta” teaching polyclinic in relation to the use of Digitopuncture.
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Introducción
La enfermería reconocida como disciplina profesional cuenta con conocimientos dirigidos al cuidado de la vida humana, su desarrollo la ha diferenciado de otras disciplinas dándole visibilidad particular desde cuatro funciones que constituyen eje fundamental del ejercicio profesional: la atención directa, docencia, administración e investigación, el desempeño de cada una de ellas conlleva a la prestación de servicios a las personas que consultan los servicios de salud.

Entre las responsabilidades diarias dentro de las tareas asignadas del área de enfermería se encuentra la prevención de las enfermedades, el mantenimiento de la salud, la atención, rehabilitación e integración social del enfermo, la educación para la salud y la formación, administración e investigación en enfermería. 

Sin embargo, en las condiciones del mundo de hoy es necesario propiciar el estudio de la Medicina Natural y Tradicional (MNT) por ser una especialidad de perfil amplio que, en su aplicación, abarca métodos de promoción de salud, prevención de enfermedades, diagnóstico, tratamiento y rehabilitación de pacientes empleando, entre otras, las modalidades de la Medicina Tradicional China y dentro de ellas, la Digitopuntura.

Esta modalidad terapéutica utiliza puntos acupunturales en el tratamiento de las enfermedades agudas y crónicas. Su práctica clínica y estudio teórico han venido desarrollándose y enriqueciéndose constantemente, convertidas en cultura propia y rasgos que dan sentido de pertenencia e identifican al sistema nacional de salud cubano, lo cual impacta de forma positiva en la eficiencia y calidad de los servicios de salud y permite un trabajo más integrador.

En este sentido, se realizó un estudio descriptivo y prospectivo para evaluar los conocimientos del personal de enfermería en el policlínico docente “Julio Grave de Peralta” en relación con la utilización de la Digitopuntura. 
Objetivo: 
Preparar al personal de enfermería del Policlínico docente “Julio Grave de Peralta” que interactúa de manera constante con el paciente en cualquier nivel de atención, ofreciéndole herramientas para complementar su asistencia con mejores resultados y satisfacción.

Materiales y Métodos
En la actualidad existe un gran interés por la medicina tradicional y natural, que algunos llaman complementaria, holística o alternativa. La digitopuntura es una técnica terapéutica de la medicina tradicional china, basada en los mismos principios que la acupuntura, pues consiste en realizar presión con los dedos sobre los puntos acupunturales para mantener o recuperar la normalidad fisiológica del cuerpo humano.1 

Es un arte curativo mucho más antiguo que la acupuntura, ya que en la antigüedad no se habían fabricado las agujas para llevar a cabo esta terapia. En cambio, la digitopuntura trabaja con puntos de presión en el cuerpo, que al masajearlos tienen la capacidad de aliviar dolores en determinadas zonas del organismo, es más sencilla en su aplicación y permite que el paciente la aplique en sí mismo. Es la terapia ideal para el alivio de los dolores musculares y otras afecciones, por lo que puede sustituir el uso de analgésicos, o combinarse con ellos en los siguientes casos que sea necesario: 2

· Para aliviar los dolores hasta el momento de la consulta con el médico o la llegada de la terapia.

· Cuando se haya descartado el diagnóstico de una dolencia grave, puede servir como tratamiento o complementar el que sea recetado por el médico.

· Puede utilizarse como alivio para las pequeñas dolencias o afecciones del cuerpo, como por ejemplo el dolor de cabeza o el dolor de estómago.

El objetivo principal de la digitopuntura es actuar como un analgésico para todo tipo de dolores, lo cual constituye algo muy importante al igual que prestar atención a las señales que envía el cuerpo.

Los puntos de presión abarcan diferentes órganos o zonas del cuerpo, por lo que permite aliviar dolores más superficiales, como los que se dan después de un golpe o traumatismo; pero también es capaz de mitigar los dolores viscerales e internos, como el dolor de estómago, las náuseas, y los cólicos nefríticos. Sin embargo, es importante acudir al médico ante cualquier dolor grave de los órganos, o ante cualquier enfermedad persistente. 2

La digitopuntura puede aplicarse de cuatro formas diferentes:  

1. Golpes suaves: Consiste en dar golpes pequeños durante dos a tres minutos en el punto de presión, al terminar el tiempo se alivia el dolor. Este tipo de aplicación se utiliza con personas de constitución débil, como los ancianos y los niños.

2. Masaje de los puntos aplicando presión con el dedo: Este tipo de aplicación consiste en aplicar presión con fuerza en cada punto, la clave de esta aplicación está en conocer cuánta fuerza aplicar, suele variar dependiendo de cada persona en particular.

3. Masaje de los puntos usando las uñas: Este tipo de masaje es bastante fuerte, se aplica presionando con las uñas en los puntos referidos. Este masaje no debe aplicarse en personas de constitución débil, sobre todo no en ancianos o personas con problemas cardíacos.

4. Método enérgico: Consiste en aplicar un palo de madera para masajear los puntos de presión, este palo consta de dos puntas diferentes, una redondeada y otra terminada en punta; cuando se utiliza el extremo puntiagudo el efecto es más rotundo.

Los puntos más importantes se denominan puntos maestros del dolor o Kroun-lounn. Los dos puntos más importantes están localizados en los pies, uno en el pie derecho y otro en el izquierdo; entre el maléolo externo y el calcáneo cóncavo. Estos puntos se utilizan para aliviar cualquier dolor independientemente de su origen. Para comenzar el masaje se debe tocar con suavidad hasta encontrar una punta que se presiona con intensidad, y por último se lleva a cabo un masaje suave de treinta segundos a dos minutos.2

 Los dos puntos restantes están ubicados en las piernas. Para encontrarlo es preciso medir cinco dedos por encima del maléolo externo y más atrás hacia la pantorrilla; para activar el punto de presión se debe presionar, y este lugar se hunde bastante fácil al tacto. Para emplear correctamente estos puntos y aplicar la presión necesaria se deben activar primero los puntos de los pies y después los de las pantorrillas. Posteriormente se deben activar los puntos específicos del dolor que se padece.

Existen varios tipos de digitopuntura, cada uno tiene sus propios beneficios y aplicaciones específicas. 3

· Digitopuntura chino tradicional. Esta técnica se basa en el concepto de medicina tradicional china de equilibrar el cuerpo a través de la estimulación de los puntos. Al igual que en la acupuntura, se pueden insertar agujas finas alrededor de 1.5 pulgadas de largo para estimular el flujo en puntos especiales.

· Digitopuntura auricular. Se centra en el tratamiento de los puntos de acupuntura en la oreja. Se cree que los puntos auriculares están relacionados con diferentes partes y órganos del cuerpo, y se utilizan para tratar una variedad de trastornos, incluyendo dolores, trastornos emocionales y adicciones.

· Digitopuntura facial. El tratamiento se aplica en los puntos de acupuntura en la cara. Se utiliza para mejorar la apariencia y tratar problemas como el acné, las arrugas y las manchas de la piel.

· Digitopuntura craneal. Se utiliza para tratar problemas de salud relacionados con el sistema nervioso, como el dolor de cabeza, la migraña y el insomnio.

· Digitopuntura deportiva. Esta técnica trata diversas lesiones y dolores relacionados con el deporte. Se utiliza para aliviar el dolor, aumentar la movilidad y mejorar el rendimiento deportivo.

Se realizó un estudio descriptivo y prospectivo para evaluar los conocimientos del personal de enfermería en el policlínico docente “Julio Grave de Peralta” en relación con la utilización de la Digitopuntura, en el período comprendido desde abril hasta septiembre 2024. 
Se reconoce como población las 40 enfermeras del policlínico y como muestra 26 enfermeras de las áreas: consultorio médico de la familia, cuerpos de guardia y consultas externas. Se tuvieron en cuenta métodos teóricos y empíricos para llevar a cabo el estudio, para ello se utilizaron como métodos teóricos:

métodos empíricos: la entrevista, la observación

De las enfermeras en total del policlínico, se formó aleatoriamente un grupo con las 26 enfermeras.

Criterios de inclusión:

1. años de servicio 

2. categoría docente 

Criterios de exclusión

1. Incumplir alguno de los criterios de inclusión

Se triangularon diversos datos, fuentes y métodos de investigación para lograr mayor validez en relación con la calidad y la viabilidad en los resultados. El análisis de frecuencias sirvió para procesar los datos del cuestionario.  

En el desarrollo de la investigación fueron cumplidos los principios de la ética médica. Se solicitó el consentimiento de los participantes y se garantizó el anonimato. Los resultados se procesaron con discreción desde un enfoque mixto. El informe que se elaboró refleja la confiabilidad de los elementos valorados.
Entre los métodos teóricos utilizados se emplearon: el análisis-síntesis en la interpretación de los resultados y en la elaboración de las conclusiones; la inducción-deducción al precisar las particularidades de la digitopuntura. 

Como métodos empíricos se aplicaron: la revisión de documentos, que permitió analizar las referencias; la entrevista y la observación para obtener opiniones sobre el resultado presentado.

Resultados y discusión
A partir de la necesidad de preparar al personal de enfermería del Policlínico docente “Julio Grave de Peralta” que interactúa de manera constante con el paciente en cualquier nivel de atención, se evalúan los conocimientos del personal de enfermería en relación con la utilización de la Digitopuntura, con el objetivo de incorporar conocimientos básicos que permita perfeccionar el trabajo metodológico y educativo ofreciéndole herramientas para complementar su asistencia con mejores resultados y satisfacción.
Los resultados de este estudio fueron evaluados a partir de la interacción con las enfermeras a través de entrevistas y el cuestionario para evaluar el nivel de conocimiento y dominio de la utilización de la Digitopuntura lo que facilitó el debate en torno a su necesidad y las posibilidades de perfeccionamiento. Las opiniones de las enfermeras participantes se ilustran a continuación (Tabla 1):

Tabla 1. Resultados de la evaluación del nivel de conocimiento y dominio de la utilización de la Digitopuntura
	Aspectos
	BA
	A
	PA
	Categoría que prevalece

	Conocimiento de la Digitopuntura
	4
	15
	7
	Adecuado

	Dominio de los principales puntos  para la utilización de la Digitopuntura
	3
	9
	14
	Poco Adecuado

	Dominio de la utilización de la Digitopuntura 
	5
	5
	16
	Adecuado


Fuente: Cuestionario
Leyenda: BA-Bastante adecuado; A-Adecuado; PA-Poco adecuado
La interacción entre las enfermeras permite registrar que la mayoría conoce acerca de la Digitopuntura, lo que resulta adecuado para los propósitos declarados, sin embargo, el dominio de los principales puntos para su utilización y el dominio de la utilización de la Digitopuntura en sí, es bajo y poco adecuado.
De forma general, las enfermeras participantes expresan que resulta necesario una preparación en función de lograr conocer y dominar la Digitopuntura y su adecuada utilización para lograr complementar su asistencia con mejores resultados y satisfacción de los pacientes que lo necesiten. Manifiestan que es procedente la preparación y expresan sugerencias importantes para el perfeccionamiento de la misma y refieren la necesidad de encontrar los modos para la preparación de las enfermeras para su puesta en práctica en el policlínico docente. Desde esta perspectiva, se proponen acciones para la preparación del personal de enfermería. 
Conclusiones

Las acciones para la preparación que se proponen resultan valiosas, en tanto constituye una vía para alcanzar una mejor preparación del personal de enfermería, que enfatiza lo activo-reflexivo lo que significa su connotación en relación con los modos de actuación profesional.
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